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2018营口市盖州市八年级月考地理试卷

一、选择题：（20分，每小题2分）下列各题的四个选项中，只有一个选项是正确的，请将正确选项的代号填写在下表中．答案写在其它地方不给分．

1．下列有关我国地理位置的叙述正确的是（　　）

A．我国位于东半球、北半球

B．我国位于亚洲西部、太平洋西岸

C．领土大部分位于北温带，小部分位于寒带

D．北回归线穿过我国中部

2．（营口中考地理）电视剧《西游记》的主题曲《敢问路在何方》中唱道：“你挑着担，我牵着马，迎来日出，送走晚霞”；那么我国最早“迎来日出”的地区与最迟“送走晚霞”的地区所在的省（市、自治区）是（　　）

A．黑龙江和海南
B．新疆和海南
C．内蒙古和新疆
D．黑龙江和新疆

3．我国海拔最高的高原是（　　）

A．内蒙古高原
B．云贵高原
C．青藏高原
D．黄土高原

4．世界上最大的黄土堆积区是（　　）

A．东北平原
B．黄土高原
C．华北平原
D．内蒙古高原

5．少数民族中人口最多的是（　　）

A．壮族
B．苗族
C．蒙古族
D．汉族

6．（营口中考地理）当乌苏里江上洒满阳光时，帕米尔高原仍是满天星斗，造成这种差异的原因（　　）

A．气候因素
B．纬度位置
C．地形因素
D．经度位置

7．春节期间，哈尔滨一片冰天雪地的景象，而广州却温暖如春，这里是花的海洋．造成这两种景观差异的最主要原因是（　　）

A．纬度位置
B．海陆位置
C．地形因素
D．季风影响

8．与我国隔海相望的国家中，位于我国东面的是（　　）

A．朝鲜、韩国
B．朝鲜、俄罗斯
C．日本、朝鲜
D．日本、韩国

9．（营口中考地理）我国人口的突出特点（　　）

A．人口基数小，人口增长慢
B．人口基数小，人口增长快

C．人口基数大，人口增长快
D．人口基数大，人口增长慢

10．我国人口分布的特点是（　　）

A．东部人口密度小，西部人口密度大

B．山区人口密度大，平原人口密度小

C．东部人口稠密，西部人口稀疏

D．各地人口分布均匀

11．（营口中考地理）《三国演义》主题曲中“滚滚长江东逝水，浪花淘尽…”这句话说明对河流 流向起决定作用的是（　　）

A．地形多种多样，山区面积较小

B．山区面积广大，地形类型单一

C．地势西高东低，呈阶梯状分布

D．地势东高西低，呈阶梯状分布

12．位于我国最东部的省级行政区是（　　）

A．黑龙江省
B．上海市
C．江苏省
D．台湾省

13．中国人口分布很有特色，东部多西部少，大致有一条东北﹣西南走向的分界线，是（　　）

A．漠河﹣腾冲线
B．黑河﹣腾冲线
C．黑河﹣昆明线
D．漠河﹣昆明线

14．（营口中考地理）目前我国共有多少个省级行政单位（　　）

A．56
B．40
C．34
D．28

15．下列省区具有两个简称的是（　　）

A．黑龙江省
B．海南省

C．云南省
D．广西壮族自治区

16．我国面积最大省区是（　　）

A．内蒙古自治区
B．西藏

C．新疆维吾尔自治区
D．云南

17．（营口中考地理）北回归线由东往西经过我国的省区依次是（　　）

A．云南、广东、广西、台湾
B．台湾、广东、广西、云南

C．云南、广西、广东、台湾
D．台湾、广西、广东、云南

18．下列地势变化，与我国地势变化相符的是（　　）
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19．泼水节是下列哪个少数民族的传统节日（　　）

A．回族
B．满族
C．白族
D．傣族

20．（营口中考地理）我国少数民族主要部分在（　　）

A．西北、东南、东北
B．西北、西南、东北

C．西南、中南、东南
D．华北、华南、西藏

　

二、填空题（每空1分共10分）

21．（营口中考地理）填出图中数字和字母代表的地理事物名称．

邻国名称：①　　，②　　，③　　，④　　，⑤　　，⑥　　．

海域名称：a　　，b　　，c　　，d　　．
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营口中考地理参考答案与试题解析

　

一、选择题：（20分，每小题2分）下列各题的四个选项中，只有一个选项是正确的，请将正确选项的代号填写在下表中．答案写在其它地方不给分．

1．下列有关我国地理位置的叙述正确的是（　　）

A．我国位于东半球、北半球

B．我国位于亚洲西部、太平洋西岸

C．领土大部分位于北温带，小部分位于寒带

D．北回归线穿过我国中部

【考点】（营口中考地理）我国的地理位置及特点．

【分析】我国从东西半球来看，位于东半球；从南北半球来看，位于北半球；我国位于亚洲东部，太平洋的西岸；我国领土南北跨纬度很广，大部分位于中纬度地区，属北温带，南部少数地区位于北回归线以南的热带，没有寒带，只有在高山地区才有终年冰雪带．

【解答】（营口中考地理）解：我国位于东半球和北半球，故A正确；

我国位于亚洲东部，太平洋西岸，故B错误；

我国主要位于北温带，小部分位于热带，没有寒带，故C错误；

北回归线穿过我国的南部，故D错误．

故选：A．

　

2．（营口中考地理）电视剧《西游记》的主题曲《敢问路在何方》中唱道：“你挑着担，我牵着马，迎来日出，送走晚霞”；那么我国最早“迎来日出”的地区与最迟“送走晚霞”的地区所在的省（市、自治区）是（　　）

A．黑龙江和海南
B．新疆和海南
C．内蒙古和新疆
D．黑龙江和新疆

【考点】中国的领土面积和疆域的四至点．

【分析】我国疆域辽阔最北端﹣﹣漠河以北黑龙江主航道中心；最南端﹣﹣曾母暗沙；最西端﹣﹣帕米尔高原；最东端﹣﹣黑龙江与乌苏里江的汇合处．

【解答】（营口中考地理）解：地球自西向东自转，东部首先看到日出，我国的最东端位于黑龙江与乌苏里江的汇合处，属黑龙江省．最西端在帕米尔高原，位于新疆维吾尔自治区．

故选：D

　

3．（营口中考地理）我国海拔最高的高原是（　　）

A．内蒙古高原
B．云贵高原
C．青藏高原
D．黄土高原

【考点】中国的地形的特征和分布．

【分析】我国的四大高原是：青藏高原、内蒙古高原、黄土高原和云贵高原．

【解答】解：我国面积最大、海拔最高的高原是青藏高原．根据题意．

故选：C．

　

4．（营口中考地理）世界上最大的黄土堆积区是（　　）

A．东北平原
B．黄土高原
C．华北平原
D．内蒙古高原

【考点】黄土高原水土流失的治理．

【分析】黄土高原地表光秃裸露、植被稀少，疏松的黄土在缺少植被保护的情况下，很容易引起水土流失．特别是夏季暴雨，泥沙俱下，水土流失尤为严重．该区人口压力大，过度开垦耕地，过度放牧以及本区的煤矿开采对地表植被和土壤的破坏严重，加剧水土流失．

【解答】解：黄土高原是世界最大的黄土沉积区，大致北起长城，南至秦岭，西抵乌鞘岭，东到太行山，面积约50万千米2．在这片广阔的区域内，黄土覆盖厚度大多在100米以上，最大厚度超过200米．

故选：B．

　

5．少数民族中人口最多的是（　　）

A．壮族
B．苗族
C．蒙古族
D．汉族

【考点】中国的56个民族．

【分析】我国共有56个民族，壮族是我国少数民族中人口最多的民族，民族分布特点是大散居、小聚居，交错杂居．

【解答】解：我国共有56个民族，其中汉族人口最多，壮族在我国少数民族中人口最多的民族．

故选：A．

　

6．（营口中考地理）当乌苏里江上洒满阳光时，帕米尔高原仍是满天星斗，造成这种差异的原因（　　）

A．气候因素
B．纬度位置
C．地形因素
D．经度位置

【考点】我国的地理位置及特点；地方时差的形成原理．

【分析】我国领土的四至点是：最北端﹣﹣黑龙江省漠河县北端的黑龙江主航道中心线，53°N附近；最南端﹣﹣曾母暗沙，4°N附近；最西端﹣﹣帕米尔高原，73°E附近；最东端﹣﹣黑龙江与乌苏里江主航道中心线的汇合处，135°E附近．

【解答】解：当乌苏里江上洒满阳光时，帕米尔高原仍是满天星斗，造成这种差异的原因我国东西跨经度大，我国东西跨经度约62°．

故选：D．

　

7．（营口中考地理）春节期间，哈尔滨一片冰天雪地的景象，而广州却温暖如春，这里是花的海洋．造成这两种景观差异的最主要原因是（　　）

A．纬度位置
B．海陆位置
C．地形因素
D．季风影响

【考点】我国的地理位置及特点．

【分析】我国南北跨纬度广，冬季太阳直射南半球，我国南方的低纬度地区，太阳高度角大，获得的光热多，气温高；我国北方的高纬度地区，太阳高度角小，获得的光热少，气温低．所以，造成这两种景观差异的最主要原因是纬度因素．

【解答】解：影响气候的因素有纬度因素、海陆因素、地形地势因素、洋流、人类活动等，其中，最主要的因素是纬度因素；哈尔滨纬度较高，太阳高度小，受太阳光热少，气温低；广州纬度较低，太阳高度大，受太阳光热多，气温高，所以春节时，北方的哈尔滨一片冰天雪地，南方的广州到处鲜花盛开，主要是纬度因素的影响．依据题意．

故选：A．

　

8．（营口中考地理）与我国隔海相望的国家中，位于我国东面的是（　　）

A．朝鲜、韩国
B．朝鲜、俄罗斯
C．日本、朝鲜
D．日本、韩国

【考点】中国的陆上邻国和隔海相望的国家．

【分析】我国的陆上国界漫长，达2万多千米，与我国接壤的国家有14个，分别是：朝鲜、蒙古、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、阿富汗、巴基斯坦、印度、尼泊尔、不丹、缅甸、老挝、越南．我国海岸线长约18000千米，与我国隔海相望的国家有6个，分别是日本、韩国、菲律宾、马来西亚、印尼和文莱．

【解答】解：与我国隔海相望的国家有6个，分别是日本、韩国、菲律宾、马来西亚、印尼和文莱．其中，位于我国东面的是日本、韩国．

故选：D．

　

9．（营口中考地理）我国人口的突出特点（　　）

A．人口基数小，人口增长慢
B．人口基数小，人口增长快

C．人口基数大，人口增长快
D．人口基数大，人口增长慢

【考点】人口分布状况与人口增长的变化．

【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．

【解答】解：20世纪自70年代初期我国大力推行计划生育政策以来，全国大约少生了约4亿人，人口过快增长的势头得到有效遏制，人口增幅逐渐下降．特别是近十年来，人口的出生率和自然增长率明显下降．但是，由于我国人口基数大，人口增长快，每年新增人口仍达1000多万，在今后一段较长的时期内，人口总量还将持续增长．

故选：C．

　

10．（营口中考地理）我国人口分布的特点是（　　）

A．东部人口密度小，西部人口密度大

B．山区人口密度大，平原人口密度小

C．东部人口稠密，西部人口稀疏

D．各地人口分布均匀

【考点】人口分布状况与人口增长的变化．

【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．

【解答】（营口中考地理）解：中国人口地区分布不均．一般来说，以黑龙江省的黑河﹣云南省的腾冲线为界，东部地区人口多（稠密），西部地区人口少（稀疏）；沿海、沿河、沿湖地区人口多，干旱荒漠地区人口少；平原、盆地人口多，山地、高原人口少；经济和交通运输发达的地区人口多，经济落后、交通闭塞的地区人口少；城镇密集、工业发达的地区人口多，偏僻的农业、牧业地区人口少；汉族地区人口多，大部分少数民族地区人口少．

故选：C．

　

11．（营口中考地理）《三国演义》主题曲中“滚滚长江东逝水，浪花淘尽…”这句话说明对河流 流向起决定作用的是（　　）

A．地形多种多样，山区面积较小

B．山区面积广大，地形类型单一

C．地势西高东低，呈阶梯状分布

D．地势东高西低，呈阶梯状分布

【考点】地势对气候、河流、交通、经济、水能的影响．

【分析】依据地势对河流的影响来解答此题．

【解答】解：三国演义主题曲中“滚滚长江东逝水，浪花淘尽…”这样的歌词，是说明地势对河流流向起决定作用，我国地势西高东低，呈阶梯状分布，导致我国许多大河自西向东流入海洋．

故选：C．

　

12．（营口中考地理）位于我国最东部的省级行政区是（　　）

A．黑龙江省
B．上海市
C．江苏省
D．台湾省

【考点】我国省级行政单位的名称和位置．

【分析】我国疆域辽阔最北端﹣﹣漠河以北黑龙江主航道中心；最南端﹣﹣曾母暗沙；最西端﹣﹣帕米尔高原；最东端﹣﹣黑龙江与乌苏里江的汇合处．

【解答】解：我国的最东端是黑龙江与乌苏里江的汇合处，位于黑龙江省．根据题意．

故选：A

　

13．（营口中考地理）中国人口分布很有特色，东部多西部少，大致有一条东北﹣西南走向的分界线，是（　　）

A．漠河﹣腾冲线
B．黑河﹣腾冲线
C．黑河﹣昆明线
D．漠河﹣昆明线

【考点】人口分布状况与人口增长的变化．

【分析】根据我国人口地理分界线解答．

【解答】解：我国的人口分布不均匀，东多西少，大致以黑龙江的黑河﹣云南的腾冲一线为界，该线以东人口稠密，以西人口稀疏．根据题意．

故选：B．

　

14．（营口中考地理）目前我国共有多少个省级行政单位（　　）

A．56
B．40
C．34
D．28

【考点】我国省级行政单位的名称和位置．

【分析】我国的三级行政区划为省（自治区、直辖市）、县（自治县、县级市）、镇（乡）．我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．

【解答】解：目前，我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．

故选：C．

　

15．（营口中考地理）下列省区具有两个简称的是（　　）

A．黑龙江省
B．海南省

C．云南省
D．广西壮族自治区

【考点】中国各省级行政区的简称和行政中心．

【分析】我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．

【解答】解：黑龙江省的简称为黑，海南省的简称为琼，云南省的简称为云或滇，广西壮族自治区的简称为桂．由此可知，四个选项中，具有两个简称的是云南省．依据题意．

故选：C．

　

16．（营口中考地理）我国面积最大省区是（　　）

A．内蒙古自治区
B．西藏

C．新疆维吾尔自治区
D．云南

【考点】我国省级行政单位的名称和位置．

【分析】我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．

【解答】解：我国面积最大省区是新疆维吾尔自治区，其面积约占我国陆地面积的1/6．依据题意．

故选：C．

　

17．北回归线由东往西经过我国的省区依次是（　　）

A．云南、广东、广西、台湾
B．台湾、广东、广西、云南

C．云南、广西、广东、台湾
D．台湾、广西、广东、云南

【考点】我国省级行政单位的名称和位置．

【分析】牢记我国被北回归线穿过的省区是解题关键，北回归线自西向东穿过的省区依次是：云南省、广西壮族自治区、广东省、台湾省．

【解答】解：北回归线自东向西穿过的省区依次是：台湾省、广东省、广西壮族自治区、云南省，简称分别是，台、粤、桂、云（或滇）．根据题意．

故选：B．

　

18．（营口中考地理）下列地势变化，与我国地势变化相符的是（　　）

A．[image: image6.jpg]



B．[image: image7.jpg]



C．[image: image8.jpg]



D．[image: image9.jpg]



【考点】地势西高东低、呈阶梯状分布．

【分析】我国的地势西高东低，呈三级阶梯状分布．

【解答】解：我国的地势西高东低，呈三级阶梯状分布；符合这个特点的是B图．

故选：B．

　

19．（营口中考地理）泼水节是下列哪个少数民族的传统节日（　　）

A．回族
B．满族
C．白族
D．傣族

【考点】独特的民族风情．

【分析】泼水节是我国傣族的盛大传统节日．

【解答】解：泼水节是我国傣族的盛大传统节日．

故选：D．

　

20．（营口中考地理）我国少数民族主要部分在（　　）

A．西北、东南、东北
B．西北、西南、东北

C．西南、中南、东南
D．华北、华南、西藏

【考点】民族的分布特点．

【分析】我国共有56个民族，民族分布特点为大散居、小聚居，交错杂居，汉族地区有少数民族居住，少数民族地区也有汉族居住，我国人口最多的民族是汉族，人口最多的少数民族是壮族．

【解答】解：我国民族分布特点为大散居、小聚居，交错杂居；汉族主要集中在东部和中部；少数民族主要分布在西北、西南、东北部地区．

故选：B．

　

二、填空题（每空1分共10分）

21．（营口中考地理）填出图中数字和字母代表的地理事物名称．

邻国名称：①　蒙古　，②　哈萨克斯坦　，③　印度　，④　俄罗斯　，⑤　韩国　，⑥　菲律宾　．

海域名称：a　渤海　，b　黄海　，c　东海　，d　南海　．

[image: image10.jpg]



【考点】（营口中考地理）中国的陆上邻国和隔海相望的国家；我国的邻国和濒临的海洋．

【分析】我国的陆上国界漫长，达2万多千米，与我国接壤的国家有14个，分别是：朝鲜、蒙古、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、阿富汗、巴基斯坦、印度、尼泊尔、不丹、缅甸、老挝、越南．我国海岸线长约18000千米，与我国隔海相望的国家有6个，分别是日本、韩国、菲律宾、马来西亚、印尼和文莱．我国是世界上重要的海洋大国，从北到南，濒临的海洋依次是渤海、黄海、东海和南海，它们都是太平洋的边缘部分，台湾岛东海岸直接面临太平洋，渤海和琼州海峡是我国的内海．

【解答】解：与我国接壤的国家有14个，与我国隔海相望的国家有6个，我国濒临四大海洋．依据位置，读图分析可知，图中邻国①为蒙古，②为哈萨克斯坦，③为印度，④为俄罗斯，⑤为韩国，⑥为菲律宾．海域a为渤海，b为黄海，c为东海，d为南海．

故答案为：蒙古；哈萨克斯坦；印度；俄罗斯；韩国；菲律宾；渤海；黄海；东海；南海．

